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За повідомленням НБУ, середня вартість кредитів для суб’єктів 

господарювання за даними статистичної звітності банків України (без 

урахування овердрафту) станом на 04.10.2013 року становила: по 

короткострокових кредитах – 16,3% у гривні та 8,6% в іноземній валюті; по 

довгострокових кредитах – 16,6% у гривні та 9,1% в іноземній валюті. 

Спираючись на дані, які були зазначені, можемо з’ясувати фактори, які 

безпосередньо впливають на банківське кредитування в Україні. Серед них: 

зацікавленість банківських установ у динамічному розвитку підприємств 

реального сектору економіки та стабільному економічному середовище 

загалом; банки є універсальними фінансовими організаціями, які надають 

значну кількість послуг в інвестиційній сфері; банки мають достатню 

інформацію для оцінювання реального фінансового стану підприємства, 

володіють інформацією для управління його фінансовими потоками, завдяки 

чому можуть контролювати та регулювати його діяльність; банки мають і 

використовують змішаний за джерелами капітал. 

Отже, аналіз банківського кредитування свідчить, що постійно 

вдосконалюються його методи та механізми, що є важливою передумовою 

економічного зростання в Україні. Встановлено, що останнім часом 

спостерігається тенденція до зниження ефективності кредитної діяльності 

банків, що обумовлено такими причинами: скорочення межі між 

відсотковими ставками банків за кредитами та обліковою ставкою НБУ; 

зростання проблемних кредитів та резервів на покриття збитків за 

кредитними операціями, зростання мультиплікатора капіталу банків, яке 

призвело до зниження дохідності активів банку. Для стабільної та 

безперебійної діяльності банківського сектору, перш за все, необхідно 

удосконалити організаційний та фінансово-економічний механізм 

банківської системи України, збільшити обсяги банківських кредитів та 

вдосконалити бізнес-планування фінансової та операційної діяльності.  

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ 

ВЕЛИКОБРИТАНІЇ 

О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 

Сучасні тенденції посилення інтеграційних процесів зумовлюють 

необхідність дослідження специфіки проведення податкової політики у 

високорозвинутих державах світу та врахування їх при розробці концепцій 

соціально-економічного розвитку країн, які прагнуть до них приєднатися. В 

контексті європейської інтеграції України дослідження специфіки 

проведення податкової політики у Великобританії, що посідає головне місце 

в Євросоюзі як найбільший фінансовий і діловий центр, дає можливість 

застосовувати світовий досвід при організації податкової системи в Україні 
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та запобігти тих помилок та негативних випадків, які характерні для інших 

держав. 

Дослідженню податкових систем економічно розвинутих країн світу, а 

також порівнянню їх з системою оподаткування України присвячена 

незначна кількість наукових праць вітчизняних та іноземних вчених. Серед 

іноземних вчених варто виділити праці А. Афонсо, І. Букіної, М Гілліса, С. 

Елворда, Л. Ликової, Л. Попової, Дж. Сільверсона, М. Уайта. Вивченням 

проблематики реформування української податкової системи на основі 

досвіду економічно розвинутих країн займалися такі вітчизняні вчені: В. 

Андрущенко, З. Варналій, М. Дем'яненко, В. Опарін, А. Соколовська, В. 

Суторміна, Л. Тулуш та інші. 

Великобританія є батьківщиною науки про оподаткування. 

Основоположником податкової теорії, на якій ґрунтується сучасна 

британська податкова система, є шотландський економіст Адам Сміт. 

Сучасна податкова система Великобританії складається з п’яти основних 

великих груп податків: прямі податки на доходи; непрямі податки; місцеві 

податки; податки на ділову активність; інші податки (рис. 1). Серед джерел 

формування доходів бюджету Великобританії найбільшу частку займають 

прямі податки (за 2011-2015 рр. в середньому забезпечили акумуляцію 15 % 

ВВП у бюджеті держави), слідом йдуть непрямі податки, забезпечивши 

акумулювання в середньому 12,5 % ВВП у бюджеті держави та найменшу 

частку займають податки на соціальне страхування – 6,4 % ВВП у бюджеті 

держави в середньому за досліджуваний період. 

Рис. 1. Класифікаційні ознаки британської податкової системи 

В цьому контексті слід зазначити, що серед непрямих податків 

домінуюча роль належить ПДВ – 6,5 % ВВП, серед прямих податків 

превалюють податки на особисті доходи – 10,7 % ВВП в середньому за 

досліджуваний період відповідно. 

КЛАСИФІКАЦІЙНІ ОЗНАКИ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ ВЕЛИКОБРИТАНІЇ 

Прямі податки на 

доходи 

(прибутковий податок, 

податок з капіталу, 

податок на спадщину) 

Непрямі податки 

(податок на додану 

вартість, акцизи, 

гербові податки)

податки)

Місцеві податки 

(податок на 

нерухомість та 

інші) 

Податки на 

ділову активність 
Інші податки 
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Низький рівень соціального захисту населення є, своєю чергою, дієвим 

стимулом до зростання підприємницької ініціативи, завдяки чому постійно 

розширюється база для прямого оподаткування доходів. 

Досить значні надходження від прямих податків забезпечується також 

розвинутим ринком акції у Великобританії, доходи за якими у вигляді 

дивідендів є об’єктом прямого оподаткування. 

Аналізуючи структуру податкових надходжень до бюджету держави за 

2015 фіскальний рік варто відмітити, що 49 % загальної суми складають 

прямі податки, тоді як непрямі податки становлять 33 %, внески на соціальне 

страхування займають лише 18 %. 

Найбільшим і найважливішим джерелом надходжень у Великобританії 

є податок на доходи фізичних осіб, який у 2015 р. забезпечив акумуляцію 

10,3 % ВВП у бюджеті держави. Вперше цей податок був застосований у 

1799 р. як тимчасовий захід з метою фінансування військових потреб у війні 

проти Наполеона, а з 1842 р. закріпився на постійній основі. Сьогодні в 

Об’єднаному Королівстві податок з доходів фізичних осіб сплачують близько 

30,6 млн осіб. До первинних доходів, що обкладаються цим податком, 

належать такі: заробітна плата, доходи від індивідуальної й некорпоративної 

комерційної діяльності, допомога по безробіттю, пенсії, прибутки, доходи від 

нерухомості, проценти, що нараховані банками й будівельними 

товариствами, та дивіденди, одержані від акцій. У Великобританії, на відміну 

від інших країн Європи застосовується шедулярна форма справляння 

податку, яка передбачає розмежування доходу на певні групи (шедули) 

залежності від джерела отриманого доходу. Кожна з шедул має особливий 

механізм оподаткування. Діє всього 5 груп, кожна така група 

оподатковується за особливим принципом і названа в порядку англійського 

алфавіту: A, C, D, E, F.  

Другим за значимістю у податковій системі Великобританії є податок 

на прибуток корпорацій. Станом на 2015 фіскальний рік основна ставка 

цього податку становить 28%, а знижена 21% – застосовується щодо доходів 

британських компаній-резидентів, які не перевищують 300,000 ф. ст. за рік. 

Сполучене королівство має найконкурентнішу ставку цього податку серед 

країн ЄС і Великої сімки, що сприяє підвищенню міжнародної 

конкурентоспроможності британських компаній, заохоченню інвестицій та 

інновацій. 

Корпоративний податок справляється з глобальних прибутків 

британських компаній-резидентів, державних корпорацій і некорпоративних 

асоціацій. Фірми, що не є резидентами Великобританії, сплачують 

корпоративний податок лише на прибутки від їх діяльності в цій країні. 

Справляння цього податку здійснюється за процедурою «pay and file» – 

«заплати і поклади в папку», що означає обов’язок компанії сплатити 

належний податок через 9 місяців після закінчення розрахункового періоду, а 

звіт подати ще через три місяці. 

Третім за величиною джерелом державних доходів є податок на додану 
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вартість (ПДВ). Він був запроваджений у 1973 р. як фіскальна умова 

членства Великобританії в Європейському Союзі. За період застосовування 

цього податку, ставка його не одноразово змінювалася як в одну, так і в іншу 

сторону. З 1997 р. до 2008 р. основна ставка ПДВ становила 17,5 %. На 

період з 1 грудня 2008 р. до 31 грудня 2010 р. з метою стимулювання 

економічної активності в умовах світової економічної кризи її було знижено 

до 15%. Однак надалі ставка ПДВ повернулась до рівня 17,5 % у 2010 р. та 

продовжила зростати і у 2015 р. сягнула рівня 20 %. Так, сьогодні існують 

різні ставки ПДВ, залежно від товарів або послуг, що надаються: 

– стандартна ставка – 20 %; 

– знижена ставка – 5 %; 

– нульова ставка – 0 %. 

Є також деякі товари та послуги, які звільнені від оподаткування та не 

є об’єктами оподаткування ПДВ, в таких випадках фірми не мають вимагати 

повернення податку, який було сплачено на товари проміжного виробництва. 

Акцизні збори справляються у Великобританії з таких основних товарів, як 

пиво, вино, міцні алкогольні напої, тютюнові вироби й пальне. Для цих 

товарів діє єдина ставка (за пінту, за пачку); тютюнові вироби обкладаються 

додатковим адвалерним податком у розмірі 24 % від загальної роздрібної 

ціни товару. Акцизні збори змінюються щороку відповідно до інфляції.  

У Великобританії діє система обов’язкового державного соціального 

страхування, яка спочатку включала внески на страхування на випадок 

хвороб та безробіття, а потім і за умови виходу на пенсію пенсій та інших 

пільг. Система національного страхування була започаткована із прийняттям 

закону про страхування у 1911 р. та продовжила розвиток за уряду Клемент 

Еттлі в 1946 р. 

Система обов’язкового державного соціального страхування 

передбачає сплату Національних страхових внесків (NIC) до Фонду 

національного страхування (National Insurance Fund), що здійснюється 

найманими працівниками та роботодавцями, а також самозайнятими 

особами. Фізичні особи можуть також вносити добровільні внески, для того 

щоб заповнити пробіл у їх запису внесків. Відрахування при цьому у сферу 

державних медичних послуг спрямовується лише 21% цих коштів, а решта 

використовується для фінансування соціальної допомоги. 

У фіскальному відношенні країна поділена на 15 податкових округів, 

яким підпорядковані 600 дільниць і 135 центрів збирання податків. 

Центральними фігурами податкової служби є збирачі податків і податкові 

інспектори, які підпорядковані окружним контролерам. Збирачі забезпечують 

надходження податків, у тому числі і стягнення в примусовому порядку, а 

контроль за правильністю податкових зобов’язань здійснюють інспектори. 

Представники громадськості також можуть брати активну участь у процесі 

оподаткування, до якого залучені і парламентські структури. У британській 

системі оподаткування платник не пасивний суб’єкт, а активний колега 

податкового органу. Такий порядок є ознакою правової держави і 
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громадянського суспільства, що заслуговує на повагу і наслідування. 

Отже, податкова система Великобританії є однією з найстаріших і 

найрозвиненіших у світі. Для неї характерним є суттєве переважання прямих 

по датків над непрямими та неактивна система соціального страхування, що 

в основному спрямована на фінансування соціальної допомоги. Так, у 

структурі податкових надходжень до бюджету Великобританії за 2015 р. 

майже половину займають прямі податки (49 % загальної суми), третину 

становлять непрямі податки (33 %) та лише п’яту частину складають внески 

на соціальне страхування (18 %). 

За результатами дослідження до особливостей британської податкової 

системи слід віднести високий рівень централізації фіскальної системи, щодо 

якого серед країн Європейського Союзу Сполучене Королівство посідає 

друге місце після Мальти. Останніми роками проведені реформи британської 

податкової системи спрямовані на залучення іноземного капіталу та 

підвищення інвестиційної конкурентоспроможності країни. Реалізація на 

практиці досвіду Великобританії сприятиме переходу до нової сталої та 

дієвої системи оподаткування, яка ґрунтуватиметься на поєднані передових 

методів та запозичених позитивних елементів із досвіду податкових систем 

зарубіжних країн, що дало б поштовх до посилення соціальної складової 

системи оподаткування. 

 

 

УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК ЯК ДЖЕРЕЛО ІНФОРМАЦІЇ ПРИ 

УПРАВЛІННІ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

О. П. РАТУШНА, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 

 

Керівники вимагають більшого об’єму інформації про діяльність сучасних 

підприємств. Причому не лише загальні показники, а більш деталізовані дані 

за видами чи сегментами діяльності, структурними підрозділами чи 

бригадами, галузями чи окремими видами продукції. Інструментарій 

фінансового обліку, ведення якого на підприємстві є обов’язковим, не завжди 

в повній мірі може задовольнити ці потреби. Тому виникає необхідність 

додаткового формування інформації за запитом користувача, що не завжди 

можливо здійснити з причини недостатності аналітичності відображення 

облікових даних на рахунках бухгалтерського обліку. Це обумовлює 

важливість організації управлінського обліку на підприємствах. 

Питання впровадження та організації управлінського обліку на 

підприємствах досліджувались такими вченими як С.Ф. Голов, Г.Г. Кірейцев, 

М.Ф. Кужельний, П.О. Куцик, Н.С. Ліба, Д.В. Максименко, Л.В. 

Нападовська, Ю.О. Ночовна, В.Ф. Палій, Т.М. Писаренко, Л.К. Сук, А.Х. 

Раметов, Л.М. Яременко тощо. 

Відповідно до визначення даного в Законі України "Про бухгалтерський 
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